

青年文化创新的新场域与新动能

邵明华

【摘要】青年兴则国家兴，青年强则国家强。中华优秀传统文化是弥足珍贵的历史文化资源，是中华民族立于世界民族之林的强大根基，推动中华文化和中华文明绵延承续是历代中国人的文化自觉与职责使命。青年是传承发展中华优秀传统文化的主体，是创新文化内容生产、激活文化消费潜能、扩大文化传播力的主力军。需持续完善青年参与中华优秀传统文化传承发展的政策体系，营造有利于青年创新创造的良好环境，深度激发青年文化创新创造活力，为赓续中华文脉、建设社会主义文化强国积蓄青春力量。

【关键词】青年 中华优秀传统文化
创新创造 文化强国

【中图分类号】G122 **【文献标识码】**A

中 华优秀传统文化是中华文化的重要组成部分，构成中华文明的重要基石。推动中华文化和中华文明绵延承续，已然成为历代中国人的文化自觉与职责使命。尽管五千多年历史长河中中华文化曾受到局部性、短暂性干扰和破坏，但守护中华文化的历史基因有力支撑了中华文明的延续，而这一切则源于一代代中国人的接续传承和责任担当。当前，在习近平文化思想的指引下，中国青年一代与中华优秀传统文化不断展开深度对话，在新的起点上继续推动文化繁荣，逐渐担负起新时代新的文化使命。



中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，为全社会厚植文化创新土壤

改革开放以来，中华优秀传统文化建设经过了一个长期发展的过程。改革开放至二十世纪九十年代中期，我国文化工作经过拨乱反正逐渐恢复。党的十五大报告提出“继承历史文化优秀传统”；党的十六大报告提出“发扬民族文化的优秀传统”；党的十七大报告提出“要全面认识祖国传统文化，取其精华，去其糟粕，使之与当代社会相适应、与现代文明相协调，保持民族性，体现时代性”，并强调“加强中华优秀文化传统教育”；党的十八大报告则进一步指出“建设优秀传统文化传承体系，弘扬中华优秀传统文化”，中华优秀传统文化建设进入快车道。

2013年8月，习近平总书记在全国宣传思想工作会议上提出“四个讲清楚”的重要论断。2013年11月，习近平总书记在视察曲阜时强调：“一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑的，中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。对历史文化特别是先人传承下来的道德规范，要坚持古为今用、推陈出新，有鉴别地加以对待，有扬弃地予以继承。”2014年2月，习近平总书记在十八届中共中央政治局第十三次集体学习时强调：“要处理好继承和创造性发展的关系，重点做好创造性转化和创新性发展。”2017年1月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，提出七大重点任务，中华优秀传统文化传承发展工作全方位展开。2017年10月，党的十九大报告再次强调：“推动中华优秀传统文化创造性



转化、创新性发展。”2022年10月，党的二十大报告进一步强调：“坚持创造性转化、创新性发展，以社会主义核心价值观为引领，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，满足人民日益增长的精神文化需求，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。”2023年6月，习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出：“只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。”2023年10月，习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示，提出“七个着力点”，其中之一是“着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展”。

党的十八大以来，从“两创”方针到坚持“第二个结合”，从健全文化遗产保护传承体制机制到推进文旅融合高质量发展，从促进文化与科技深度融合到推进实施国家文化数字化战略，我们党在中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展上形成了一系列具有重大原创价值的理论成果和实践经验，为赓续中华文脉、增强文化自信、建设社会主义文化强国提供了根本遵循和行动指南。学术研究层面，随着对中华优秀传统文化有关问题的研究探索持续深入，全社会对中华优秀传统文化及其传承发展的理解认识不断提高；社会层面，博物馆、文化遗产景区、历史文化街区、影视行业等中华优秀传统文化项目载体与日俱增；学校层面，中华优秀传统文化教育组织化体系化系统推进，中华优秀传统文化进校园、进课堂，青少年文化素养与以往相比有大幅提高。总之，中华优秀传统文化建设的理论和实践，为全社会厚植文化创新土壤，青年一代文化自信不断增强，文化创新创造活力持续激发，中华优秀传统文化焕发新的时代活力，青年正在成为中华优秀传统文化传承发展的主力军。

青年是中华优秀传统文化创新发展的主力军

2020年9月，习近平总书记考察湖南长沙马栏山文创视频产业园时指出：“文化产业是一个朝阳产业。现在

文化和技术深入结合，文化产业快速发展，从业人员也在不断增长，这既是一个迅速发展的产业，也是一个巨大的人才蓄水池，必须格外重视。”文化产业是推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的有效手段。当前，青年已成为传承发展中华优秀传统文化的主体，这种主体性体现在青年是文化生产的主导者、文化消费的引领者、文化传播的践行者，青年以独具特色的文化创新创意推动中国式现代化的文化形态构建，成为新时代新征程文化强国建设的中流砥柱。

青年是中华优秀传统文化内容创新生产的主力军。中华优秀传统文化创新发展的核心关键在于创新创意。作为生产力要素中最具活力与创新精神的群体，青年始终是中华优秀传统文化传承发展的主力军。根据2022年国务院新闻办公室发布的《新时代的中国青年》白皮书，文化创意行业青年占比超过50%^①。当前，青年已成为我国文化创新的主力军，在传承中华优秀传统文化、创新文化内容生产、提高文化产品供给质量和供给水平、激活中华优秀传统文化内生动力等方面发挥了关键作用。

文化创新领域涌现的一批青年领军人物，极大地提高了中华优秀传统文化内容创作的质量水准，使中华优秀传统文化焕发出新的时代活力。例如，游戏科学创始人、首席执行官冯骥制作的首部国产3A游戏《黑神话：悟空》，以创新手法重构中国传统神话故事，巧妙融合建筑、佛教、道教、服饰、音乐、陕北说书等多种文化元素，既讲述了中华优秀传统文化故事，又彰显了中华优秀传统文化的独特魅力，该作品在国内外市场引发热烈反响，实现社会效益和经济效益双赢。青年导演饺子（杨宇）创作的“哪吒”系列动画电影取得巨大成功。《哪吒之魔童降世》斩获50亿元票房后，其续作《哪吒之魔童闹海》全球票房突破157亿元，不仅登顶中国影史票房榜首，更跻身全球影史票房前五，目前票房仍在持续上升。该系列作品深度融合中国神话、哲学思想和东方美学，既展现了中华文化的独特魅力，又实现了创新表达。影片在创造经济效益的同时，更产生了显著的社会效益，为提升国家文化软实力作出了重要贡献。短视频创作者李子柒通过展现非遗美食、传统技艺和田园生活，向世

界呈现了独具魅力的东方生活方式。其作品以独特的审美表达和深厚的文化内涵，在海外引发“中国风”热潮，这种创新性的文化表达方式，让中华优秀传统文化以更生动、更现代的形式走向世界。

在文化创新的最前沿，青年群体贡献了大量高质量文化产品。从河南卫视“中国节日”系列节目总导演陈雷（“80后”），到《逃出大英博物馆》主创“煎饼果子”和“夏天妹妹”（“95后”），从《只此青绿》编导韩真、周莉亚（“80后”）到数字敦煌青年团队（110名成员中35岁以下占比三分之二），从夭妤《千壁寻踪》系列短剧主创团队（“95后”为主），到《中国奇谭》分集导演团队（平均年龄为35岁），一大批年轻创作者正以创新表达焕发中华优秀传统文化的新活力。这些青年文化工作者呈现出三大特点：一是深挖中华优秀传统文化内涵，如舞剧《红楼梦》的主创团队对经典名著的现代诠释；二是善用科技手段，如北京冬奥会开幕式视觉特效团队的数字艺术呈现；三是创新传播方式，如B站UP主通过短视频、国风音乐等形式推动文化破圈。这种“传统内核+现代表达”的创作模式，不仅让文化遗产“活起来”，更推动中华优秀传统文化在新的历史条件下实现创造性转化、创新性发展，青年在创新实践中不断增强文化自信，又以文化自信激发更大创新活力，形成了文化传承与青年成长的良性循环。

青年是中华优秀传统文化消费的主力军。近年来，博物馆文创产品成为青年消费新时尚。故宫博物院、中国国家博物馆、河南博物院、苏州博物馆、上海博物馆、陕西历史博物馆、甘肃省博物馆、三星堆博物馆、济南市博物馆等文博机构立足馆藏文物资源和地域文化特色，深度挖掘文化内涵，推出了一系列兼具创意与实用性的文创产品。从故宫口红、凤冠冰箱贴到三星堆面具冰激凌，从“仕女乐队”盲盒、数字藏经洞到麻辣烫毛绒玩具、状元文牒，这些涵盖潮玩、美妆、食品等领域的创新设计，既传承了历史文化精髓，又契合了年轻一代的审美趣味和消费习惯，成为连接传统与现代的文化纽带。青年群体既是博物馆文创的创意者、生产者，又是消费者、传播者，这种青年与中华优秀传统文化的创意对话，反映出青年一代正在实现从文化认同到文化自信，再到

文化自觉的转变。

数字文化消费是青年文化消费的主战场。近年来，我国文化新业态迅速发展，以网络视频、网络游戏、网络文学、数字音乐、数字艺术等为主的数字文化成为极具成长潜力的领域。数字文化是文化和科技深度融合的产物，正成为青年展现文化创新活力的重要舞台。青年群体充分挖掘中华优秀传统文化资源，运用数字技术创作出海量优质数字文化内容，推动中华优秀传统文化在数字时代焕发新的生机。如以《长安三万里》《白蛇：浮生》《哪吒之魔童闹海》为代表的国产动画电影在青年群体中引发热烈反响，在取得高票房的同时实现了中华优秀传统文化的正向传播。在抖音、B站、小红书等社交媒体平台，一批青年文化创作者正以创新方式传播中华优秀传统文化。如浑元Rysn的创新型唢呐演奏、李子柒的传统手工艺与非遗文化传播、朱铁雄的国风文化视觉创作等优质内容，通过短视频在青年群体中快速传播，不仅引发高度关注，更推动了中华优秀传统文化的现代表达。越剧《新龙门客栈》、微短剧《逃出大英博物馆》、B站元宵晚会《上元千灯会》等优质文化产品，通过年轻化表达实现破圈传播，同时带动了文化消费热潮。此外，通过小红书、TikTok等社交媒体，中国传统民族服饰、中国传统民族音乐等中华优秀传统文化正以更年轻化、国际化的方式走向世界。这些数字文化产品不仅在国内青年群体中形成文化消费热潮，更成为提升中华文化国际影响力的重要载体。

青年群体不断激活文化旅游消费新动能。青年群体正重塑文旅产业生态，成为推动景区热度的核心力量。如环球影城、迪士尼、戏剧幻城等全景式沉浸式主题公园游，北京雍和宫、南京鸡鸣寺、杭州灵隐寺、济南千佛山兴国禅寺、洛阳白马寺、苏州寒山寺等青年寺庙游，景德镇、乌镇、台儿庄古城、丽江古城等古城古镇游，故宫博物院、中国国家博物馆、三星堆博物馆、苏州博物馆、甘肃省博物馆等博物馆游，福州三坊七巷、西安大唐不夜城、景德镇陶溪川文创街区、苏州平江历史文化街区、天津古文化街、济南百花洲等历史文化街区游，特种兵旅游、旅居深度游、淄博烧烤游、综艺影视游、非遗市集游、文化主题研学游，青年群体通过朋

友圈、短视频等数字化传播方式，形成了“打卡—分享—裂变”的传播链条，这种去中心化的传播模式极大提升了文旅产品的网络能见度和话题性，推动了一个个网红城市、网红景区的诞生。各大景区为吸引青年旅游，不断淘汰旧动能，增设新动能，推动文化旅游产品升级换代。

深度激发青年文化创新创造活力

中华优秀传统文化传承发展的主体是青年，中华优秀传统文化发展的未来在青年。完善青年参与中华优秀传统文化传承发展的政策体系，提高青年文化人才培育质量，营造鼓励创新的社会环境，深度激发青年文化创新创造活力，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，是当前和今后一个时期的重点任务。

完善青年积极参与中华优秀传统文化传承发展的政策体系，营造有利于青年创新创造的良好环境。青年与中华优秀传统文化的深度互动，有赖于健全的政策体系和友好的社会环境。基于当前我国文化战略发展的迫切要求，需要进一步推进政策层面的统筹安排和顶层设计，总体上可以从供给型、需求型、环境型三个维度完善青年深度参与中华优秀传统文化传承发展的政策体系。供给型政策重点在于加强资金投入、平台支持、人才支持、技术支持与基础设施建设等，支持青年深度参与中华优秀传统文化传承发展所需的学术研究、课程建设、创新创业项目，鼓励青年承担重大课题，超常规支持青年主持社会所亟需的文化建设项目，建设青年领衔的中华优秀传统文化传承发展平台，引导青年全面参与国家文化新型基础设施建设。需求型政策重点在于加强公共服务、社会参与、合作交流与文化消费，加强针对青年的中华优秀传统文化主题教育，拓展政产学研合作，引导青年参与文化创新实践，推进青年在文化领域的国家交流与合作，培育青年文化消费新动能。环境型政策重点在于加强青年文化建设的宣传推广、组织协同、目标规划与规范监管，重视宣传青年参与文化建设的典型案例，加强政府、学校、共青团委、文化企业之间的组织协同，制定青年深度参与文化建设的目标规划，加强社会主义核心价值观教育。

推动高校文化学学科建设，培养满足社会需要的青年文化人才。党的十八大以来，国家高度重视文化建设，提出到2035年建成文化强国的远景目标，要求繁荣发展文化事业和文化产业，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，实施中华优秀传统文化传承发展工程，推动文化和旅游、科技深度融合，实施文化数字化战略，这都需要大量高素质青年文化人才作为强力支撑。在现有学科体系中，文学、历史学、哲学、艺术学、新闻传播学等学科为文化人才培养提供了重要支撑，但这些学科的研究对象和学科范式相对固定，难以满足社会对高质量文化人才的现实需求，且学科交叉的制度体系仍有待健全。因此，建议教育部有关部门组织开展实际调研，研究论证建设文化学学科的必要性和可行性，探索构建具有中国特色的文化学学科体系，为培养高层次复合型文化人才提供更完善的学科支撑。

“青年兴则国家兴，青年强则国家强。”^②青年是中华优秀传统文化传承发展的主力军，在文化强国建设道路上发挥着基础性、关键性作用。以习近平文化思想为指引，结合习近平总书记关于青年工作的重要论述，我们要充分认识青年在创新中华优秀传统文化内容生产、激活文化消费潜能、扩大文化传播力影响力等方面的主体性作用，完善中华优秀传统文化传承发展政策体系，营造有利于青年创新创造的良好环境，推动青年与中华优秀传统文化深度对话，激发青年文化创新创造活力，为推动中国式现代化、创造人类文明新形态贡献力量。人民论坛

(作者为山东大学历史学院教授、博导，山东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员，山东大学文化产业研究院副院长)

【注：本文系山东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心项目、山东省社会科学规划研究项目“数字文化产业推动构建中国式现代化文化形态研究”（项目编号：24CXWHJ12）阶段性成果】

【注释】

①《新时代的中国青年》，新华网，2022年4月21日。

②中共中央文献研究室编：《习近平关于青少年和共青团工作论述摘编》，北京：中央文献出版社，2017年，第4页。

责编 / 靳佳 美编 / 李祥峰